                                                                                         Tema 1: Los números naturales


                       TEMA – 1 –

           NÚMEROS NATURALES: 
1. Valor posicional de las cifras. Ordenación. 
- Los números llamados naturales son los que se utilizan para contar y ordenar los diversos objetos que hay en nuestro alrededor.

* Contar las páginas de un libro: 74 páginas = sesenta y cuatro páginas.

* Ordenar la llegada de los atletas que participan en una carrera. 

· Para escribir un número se usan diez cifras o dígitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9.

· Cada cifra tiene un valor distinto según la posición que ocupa. 
	Centena de millar
	Decena de millar
	Unidad de      millar
	  Centena
	  Decena
	  Unidad

	    CM

	    DM
	    UM
	      C
	      D
	      U

	  100 000

	  10 000
	   1 000
	     100
	      10
	      1


· Ejemplo: 4 3 0 7 = 4 UM + 3 C + 0 D + 7 U
· Diez unidades de un orden cualquiera equivalen a 1 unidad del orden inmediatamente superior.

· Una unidad de un orden cualquiera equivale a 10 unidades del orden inmediatamente inferior. 



10 U = 1 D = 1 decena



10 D = 1 C = 1 centena



100 U = 10 D = 1C

2. Operaciones combinadas.
· Suma: 126 + 3402 + 45 + = 3573 



1 2 6             sumando

        +   3 4 0 2             sumando

                   4 5             sumando

              3 5 7 3              suma                 
· Resta : 6542 – 416 = 6126 



6 5 4 2          minuendo

        -          4 1 6          sustraendo

                          6 1 2 6           resta



Comprobación:   4 1 6 + 6 1 2 6 = 6 5 4 2 
· Multiplicación : 315 x 43 = 13 545

             3 1 5                 factor

          x    4 3                 factor
                 9 4 5 
             +    1  2 6 0.                          . 
               1 3 5 4 5                  producto
· División : 403 : 15 = 26 

      dividiendo    4 0 3   l  1 5     divisor

                           1 0 3     2 6       cociente
                    resto     1 3 
               Comprobación:   4 0 3 = 15 x 26 + 13
Actividades: 

1. Observa el ejemplo y completa : 

· 45 232 = 4 DM + 5 UM + 2 C + 3D + 2 U = cuarenta y cinco mil doscientos treinta y dos.

· --------- = 3 UM + 7 C + 4 D + 3 U = -----------------------------------------------------------------------------------.

· 835 = ------------------------------------ = ----------------------------------------------------------------------------------.

· --------- = ----------------------------------= cinco mil cuatro.

· 1023 = ------------------------------------ = ---------------------------------------------------------------------------------. 

2. Ordena de mayor a menor los números dados a continuación :
 3002, 3020, 2030, 3200, 2300.

---------------- ^ ----------------^----------------^----------------^--------------

3. Efectúa o completa las sumas siguientes: 

a)      1 3 4 2                      d)             3 2 8 6                       g)             7 1 4  4 

      +    8 9 8                                  +   2 1 0 4                                   + 3 *  0  4

            7 1 5                                          3 2 8                                         3  7  *
                                                                                                         *  0 5  *  0
b )      4 3 1 0                     e )       5  *    3  3                          h)        6  4  2  8 

      +     1 5 7                              +     4  0  2                                 +   3  *  7  2 

          1 0 3 3                                6   9  *   0                                          3  5  *  

                                                       1   *  4  5  *                                       *   9  *  3         
 c)     3 1 0 4                     f)      *   3  5  3                               i)        4  6   *    2

     +     5 1 7                          +     0  2  4                                    +   2   *   3   7
        3  1 3 0                              9  6  *  0                                              4   1  0

                                                 1  0  *  8  *                                      7   0   5   *
4. Efectúa o completa las restas siguientes y haz la prueba. 
a)       7  4  0  9                     c)         8   3   4   5                   e )         5   3  *   6
      -   2  5  1  5                            -    1  5    3   8                            -   *   5  4   7
                                                                                                          2  6   7   *
b)      9  0  1  2                      d)    *   7  4  8                           f)     *   1   0   3 

     -       8  9  7                           -     4  7   *                              -   4   *   2   *
                                                    6  *   *   6                                  3  0   *   2  
5. Calcula y  completa:

a) 35   +   74 =                    f ) 45 + 26 + 16 = 

b) ------- + 18 = 51              g) 75 + 14 + 9 =

c) ------- - 34 = 7                 h) ------ + 21 + 13 = 54

d) 78 -  ------- = 43              i) 51 + 15 + ------- = 94

e) 45 -  ------- = 12              j) ------  - 40 = 11

6. Efectúa las operaciones indicadas a continuación:

a)  5236 + 7258 + 3253 =
b)  9868 + 4982 + 2511 =
c)  8913 – 5287 =

d) 12163 – 8436 = 

7. Efectúa o completa las multiplicaciones siguientes: 

a)        4 9 7 2 5                   d )     *  7  4  *                   g)     *  0   7  5   2
                x     7                                x      8                                     x     *
                                                  4  5  * 2  8                          5   6  *  6   0
b)        6  4  0  9                   e )        8  0  7  4  2            h)         *   8  4  5  

               x  3  6                                     x    5   9                          x     2  4 

                                                                                               1  5  *  8   *
                                                                                         +    *  6  9  0    .
                                                                                              9  *   2  8   0
C )      5 1 6 4 3                   f)         1  *  5   3                 i )     6  3  2  5  4  

             x     2 3                                 x   2   2                               x    4  8

                                                       *   3  0  *
                                             +    2  3  *   6         .
                                                   2  5  3  *   6
3. Multiplicación seguida de ceros. 

Para multiplicar un número por la unidad seguida de ceros, se añaden a la derecha del número tantos ceros como ceros hay detrás de la unidad. 

    Actividades: 
8 . Calcula siguiendo el ejemplo:  

                                       2 . 1000 = 2 000

a) 8 . 1000 =                                d) 251 . 1000 =

b) 7 . 10 000 =                             e) 15000 . 100 =

c) 45 . 10 =                                  f)   37 . 100 000 = 

9. Multiplica los siguientes números:
a ) 300 . 120 =                                 d ) 180 . 200 =
b)  620 . 3000 =                               e) 400 . 340 =

c )  150 . 40 =                                  f ) 540 . 3600 = 

10. Efectúa estas divisiones y comprueba los resultados: 

a ) 4  0  3  5  2    I      8                               d )  7  4  3  5           I      6  3        .
b )  5  0  1  2        I      7                               e)  8  9  7  4  5     I        2  5        .

c )  6  1  1  1       I      2  3                             f )  1  2  8  0  9       I     5  4  1    


4. Operaciones combinadas. Uso del paréntesis.  
· Para calcular una operación combinada hay que tener en cuenta el siguiente orden de prioridad: 



1º Operación de los paréntesis.



2º Multiplicaciones y divisiones.



3º Sumas y restas. 

· Ejemplos:
· 3. 2 + 4 + 5 . ( 7- 3) -8 . 2 = 3 . 2 + 4 + 5 . 4 – 8 . 2 = 6 + 4 + 20 – 16 = 14
· 10 : 5 + 21 : 3 – 4 . 2 + 3 . ( 8 -2) = 10 : 5 + 21 : 3 – 4 . 2 + 3. 6 = 2 + 7 – 8 + 18 = 19

 Actividades: 

10. Realiza las operaciones propuestas siguiendo el ejemplo: 




3 + 5 – 2 + 7 – 4 = 9

a ) 12 – 4 + 7 – 9 =

b ) 4 + 7 – 2 – 8 =

c ) 6 + 2 – 3 + 9 =

d ) 15 – 12 + 3 – 6 =

e ) 23 – 13 + 5 – 14 =

f ) 7 – 2 + 15 – 8 =

g) 54 – 28 – 11 – 5 =

11. Realiza las operaciones propuestas siguiendo el ejemplo: 




5 . 8 – 4 . 4 + 2 = 40 – 16 + 2 = 26
a) 6 . 7 – 3 . 2 + 5 =

b) 12 + 5 . 4 – 2 . 7 = 

c) 8 – 3 . 2 + 6 . 5 =

d) 8 . 5 – 3 . 4 + 7 . 2 =

e) 7 . 3  + 4 . 5 – 2 . 6 =

f) 6 . 5 – 3 . 8 + 7 . 2 =

g) 8 . 7 – 2 . 8 – 3 . 6 =

12. Realiza las operaciones propuestas siguiendo el ejemplo: 

                  45 : 5 + 14 : 2 – 12 : 3 = 9 + 7 – 4 = 12

a ) 18 : 3 + 40 : 8 – 32 : 4 =


b) 6 : 3 + 15 : 5 + 63 : 7 =


c ) 81 : 3 – 21 : 3 – 4 : 2 =


d ) 100 : 50 + 300 : 30 – 8 : 4 =


e ) 90 : 5 + 35 : 7 – 24: 2 =

13. Realiza las operaciones propuestas siguiendo el ejemplo: 



                7 – 2 . ( 5 – 3 ) = 7 – 2 . 2 = 7 – 4 = 3
a) 19 – 3 . ( 7 – 4 ) =

b) 2 + 5 . ( 10 – 2 ) =

c) 4 . ( 6 – 3 ) + 7 =

d) 10 + 5 . ( 7 – 3 ) – 8 =

e) ( 6 – 2 ) . 3 – 5 . 2 + 9 =

14. Coloca los paréntesis que sean necesarios en las siguientes operaciones combinadas de manera que al realizar los cálculos obtengas el resultado indicado: 


a ) 5 + 3 . 6 – 10 = 38

b ) 15 – 4 . 3 – 2 = 11


c) 4 + 3 . 2 – 5 = 9


d) 3 – 2 . 5 – 4 = 1

15. Coloca un paréntesis de cuatro formas diferentes en la expresión de la primera columna y relaciónala mediante flechas con los resultados representados en la segunda columna: 

	28

	80

	42

	32




	12 + 3 . 5 – 2 + 7 =



	12 + 3 . 5 – 2 + 7 =



	12 + 3 . 5 – 2 + 7 =



	12 + 3 . 5 – 2 + 7 




16. Problema 1º:

 Los alumnos de un instituto recorren en autocar, de lunes a viernes, el trayecto de ida y vuelta del colegio a la piscina de entrenamiento que está situada a 23 Km. de distancia.  ¿Cuántos kilómetros realizan en una sesión?

17. Problema 2º:

En un hipermercado compran las naranjas por cajones de 75 Kg. . ¿ Cuántos kilogramos de naranjas habrá en total si ayer descargaron 568 cajas y esta mañana , 320 cajas?

	Examen: 

Nombre y apellidos: 

Fecha: 

Curso: 




1. ¿Qué son los números naturales? ( 1punto)

     Completa esta tabla. 

	Centena de millar 
	
	
	
	  Decena 
	

	
	      DM
	
	 
	
	       U

	
	
	    1000
	   100
	
	


2. Observa el ejemplo y completa: (1 punto)

· 62846 = 6  DM + 2 UM + 8 C+ 4 D + 6 U= sesenta y dos mil ochocientos cuarenta y seis.

· --------- = 9 UM + 6 C + 2 D + 5 U  = --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

· 13062 = ----------------------------------------= --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

·  ---------= ----------------------------------------= doscientos treinta y ciento mil ochocientos setenta y dos. 

3. Pon el nombre correcto a cada elemento. ( 1 punto)

 SUMA:                                                RESTA: 

234 -------------------                             684---------------------------

   +        89     -------------------                       -   352---------------------------

            323   --------------------                            332 --------------------------

 MULTIPLICACION                          DIVISIÓN

          420  ---------------                     --------------- 428   I 12 -------------------

                                                                             068        35 ---------------

             52 ---------------                     ----------------   08

           2100

           840

        10500 -----------------

4. Efectúa las siguientes operaciones y haz la prueba donde sea necesario. ( 2.5 puntos).


a)            4  5  3                                       b )           9  0  6  3  

                +    7  4  1  6                                              +          7  2  1

                      5  1  2  2                                                      2  5  4  2  

           c )       6  7  5  3                                      d )            4  9  3  5  

                 -    1  6  9  8                                                 -     1  8 6  3 

          e )     2  8  3  5                                         f )         5  9  3  0  1  

                       x   2  7                                                        x   6  3  9 

           g )    3  7  5  6      I        5                     h)   7  4  8  0  2      I      3  6      .    .
5. Multiplica los siguientes números. ( 1 punto)

· 32 x 1000 = 

·  190 x 100= 

· 260 x 800= 

· 540 x 3600 =

6. Efectúa los siguientes cálculos, teniendo en cuenta el orden de prioridad de las operaciones. ( 2.5 puntos). 

· 3 x 5 + 7 x 8 – 4 x 3 = 

· 5 x ( 3 + 4 ) + 2 x / 7 – 5 ) = 

· 17 – 4 x 3 + 5 x 6 =

· ( 9 – 4 ) x 3 – 2 x 3 + 2 ( 5 – 1 ) =

· ( 32 – 5 ) – 6 x ( 5 – 2 ) = 

· 20 : 5 + 56 : 7 – 12 : 4 = 

· 49 – 32 : 8 – 100 : 5 =

· 4.7 – 18 : 3 + 8 . ( 5 – 3 ) = 

7. En un concurso de electricidad han participado 25 alumnos de tu instituto. Han conseguido un primer premio de 540 E, dos segundos premios de 350 E y 4 premios de 65 E. ¿Cuánto dinero han ganado en total? Se ha decido repartir los premios obtenidos entre todos los participantes. ¿Cuánto recibirá cada uno de ellos? (1 punto). 
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